
Bestyrelsesmøde i Friluftsrådet København – Kreds 22
Referat af møde den 27.08. 2020 kl. 17.00, afholdt på
Spejdercenter CPH, Wagnersvej 33, 2450 København SV.

Deltagere: FH Flemming Hansen, SFP Svend-Erik Fangel Pedersen, OR Ole  
Rasmussen, JB Jørgen Badsberg, HT Hanne Tranberg, AO Annagrethe Ottovar, CO 
Cæcilie Olsson, LM Lars Myrup, JAB Jaris Bigler.

Afbud: GM Giuliano Matessi

o. Implementering af ny lokal struktur i Friluftsrådet
Med udgangspunkt i SFP´s skriftlige forsøg på at resummère de sidste 2 års diskussioner  
og holdningstilkendegivelser, drøftede bestyrelsen indgående den aktuelle status,  kredsbe-
styrelse, sekretariat, direktion og bestyrelse i Friluftsrådet imellem. 

Der var enighed i kredsbestyrelsen om, at resummèet var dækkende for kredsbestyrelsens 
overvejelser, holdninger og argumenter.

Kredsbestyrelsen vil forsat meget gerne i en positiv og konstruktiv dialog med Friluftsrådets
bestyrelse for at drøfte vores betænkeligheder, argumenter og forslag til at skabe råderum 
for en ”Københavner-Løsning”.

Kredsbestyrelsen bad CO, JAB og SFP om at forberede initiativer.

Friluftsrådet står overfor nyvalg 14.09. til bestyrelsen og ansættelse af ny direktør. Kreds-
bestyrelsen forestiller sig, at møde først bør afholdes når en ny bestyrelse og direktør er på
plads. 

Det er derfor også forsat kredsbestyrelsens opfattelse, at kreds 22 kan vente med vores 
”lokale 2020-kredsrepræsentantskabmøde” til afholdelse af en ordinær primo 2021. Det 
medfører nok et demokratisk underskud, hvilket vi kan forhøre os om holdning til, hos de 
nuværende kredsrepræsentanter og de repræsenterede medlemsorganisationer, om deres 
syn på dette aspekt, f.eks. via et Nyhedsbrev.

Endvidere kan samtlige nuværende kredsbestyrelsesmandater også sættes på valg til forå-
ret 2021 for yderligere at sikre en demokratisk proces.

1. Referat fra sidste møde 27.02. 2020
Er godkendt og lagt ud på kredsens hjemmeside.

2. Post og siden sidst v/ Formanden
SFP har udarbejdet en sammenskrivning af sager og emner vi løbende har behandlet siden 
sidste møde ordinære kredsbestyrelsesmøde 27.02. 2020. Enkelte sager fra denne behand-
les under pkt. 5. 

3. Siden sidst, presserende sager, v/ bestyrelsesmedlemmerne
Vi skal holde øje med den politiske debat i BR-Kbh om de lokale bydelsudvalgs fremtid.
FH har været ude til direktørens afskedsreception i Scandiagade og hilst fra os.
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5. Opgave- og aktionsliste 
5.1 Byer og bydele:      

1.1 København, Østerbro
AO nævnte forslaget til landsplansdirektiv om Svanemøllens Kaserne, hvor bl.a. NOAH og 
Friluftsrådet centralt kan afgive høringssvar.
AO konstaterer, at begrønning af del af Strandboulevarden fornuftigt nok er flyttet over i 
solsiden !!, - skyggediagram eller ej. 

1.2 København, Indre by, Chr. Havn.
Fredningsnævnet for Kbh. godkendte nye lukningstider for Kongens Have for at forhindre  
overdrevent slidtage.

1.3 København, Amager Vest og øst.
Lokale initiativer og opbakning fra bl.a. DN-Kbh og Friluftsrådet København har sikret poli-
tisk flertal i BR-Kbh for at bevare, (frede), den sidste fysiske rest af Amagebanen og de til-
grænsende kolonihaver.

1.4 København, Nørrebro.

1.5 København, Utterslev, Bispebjerg.
Det fremgår af sidste møde i DGR i København at der tillades max. 50 personer ad gangen i
Streyf for at undgå nedslidning af det omgivende terræn. 
CO retter igen henvendelse til TMU om mulighed for grejdepot samt om information om 
status for tidl. fårehold på stedet. 

1.6 København, Brønshøj-Husum, Vanløse

1.7 København, Valby
FH har været til møde i parkbrugerrådet om Vigerslevparken. Det er ikke uproblematisk at 
gennemføre skybrudssikring, f.eks. skal der etableres et et voldanlæg i den nordlige del ind
mod Damhussøen. Endvidere skal der fældes en del træer, heraf 5 ikoniske. Forvaltningen 
inviterer til offentligt parktræf lørdag d. 12. september om hele parken. FH har rundsendt 
mødenotat. SFP prøver at aktivere samrådsorganisationernes lokale folk.

1.8   København  Vesterbro, Kgs. Enghave
Der er fornyet mødeaktivitet omkring Jernbanebyen, godsbaneterrænet Otto Busses Vej. 
GM og CO deltager i et samarbejde med lokaludvalget.
Tippen Syder er ved at starte op igen. 

1.9 Frederiksberg
Der er igen blæst om cykelstier på Frederiksberg Allé. En tidl. beslutning skal genbehandles
politisk pga politiets afslag på afstribning som løsning. FN-Kbh har udsendt høring om disp. 
til etablering af byggeplads ved Sankt Jørgens Sø ved Gl. Kongevej ifm skybrudstunnelrør. 
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Vi er uforstående over at der skal fældes træer, der nok kan undgås ved fornuftig planlæg-
ning af byggepladsen. Røret skal igennem under Det Ny Teater, hvilket er spændende i sig 
selv. SFP undersøger om vi kan gøre noget i sagen.
JB redegjorde for et byggeprojekt på Værnedamsvej, og baggrundene for at det blev truk-
ket tilbage.

1.10 Tårnby & Dragør
Det grønne råds ekskursion om biodiversitet er udskudt til foråret 2021. Der etableres for-
søgsvis langtidsparkering for autocampere mod betaling i del af Kastrup lystbådehavns 
vinteroplagspladser.

5.2 Repræsentation i råd, udvalg m. m.:
2.1   Grønt Råd i København
Sidste møderef. Er udsendt til kredsen. Næste møde er d. 23 september. 
FH forklarede om situationen om Noma der stadigvæk spærrer af til voldanlægget.  

Holdningen til indgangene til Naturpark Amager forklaredes også på mødet, der er hold-
ningsforskel på Friluftsrådet centralt og lokalt. Bygningsanlæg ved de blå støttepunkter som
f.eks. saunabygninger søges nu ”udlejet” til drift i frivillig foreningsregi. Trafikalt er det ikke 
uden problemer når Lycrafolket (+45) kører motions-racerløb på stien på voldkronen, der 
skal passeres ved brugen af de kommende bygninger. Vi vil foreslå at stierne ændres til 
grusbelægning f.eks. 50 m før og efter støttepunkterne for at samordne farten med de gå-
ende. 

2.2   Grønt Råd i Frederiksberg
Mødet er udskudt, intet nyt om ny dato.

2.3   Grønt Råd i Tårnby & Dragør 
Næste møde er d. 28 september. Skolebotanisk Have, biodiversitet og regnvandshåndtering
i private haver og arealer er på dagsordenen. SFP rejser en drøftelse om prioritering af na-
turindhold modsat  ”mursten” i naturparken. SFP har rettet henvendelse til de 3 største og 
mest ressourcestærke samrådsforeninger om forslag til at danne en permanent friluftspoli-
tisk baggrundsgruppe, der kan støtte os og omvendt.

2.4   Friluftsrådets Regionsudvalg i Hovedstadsregionen.
Seneste referat er udsendt, næste møde er d. 31. august i Måløv.
FH deltager.       

2.5   Park- og Skovbrugerråd o. lign.
2.5.a. Amager Strandpark, permanent Brugerråd.
Intet nyt.

2.5.b. Naturpark Amager, permanent Naturparkråd
OR orienterede om de Blå Støttepunkter, plantning af skov, anlæg af boardwalks, trampesti 
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fra Kalvebod Fælled Skole til Kanonvej, uventet aflæsning af jord i området, retablering af 
hegning i fredningsskellet. Der foreligger intet nyt eller information fra følgegruppen til 
kredsbestyrelsen. 

Fra referatet fra DGR i København fremgår det at Støttepunkt-projektet er et resultat af en 
arkitektkonkurrence og er finansieret af Nordea, Lokale-& Anlægs Fonden og Friluftsrådets 
udlodningsmidler. Parken administreres af NST på vegne af et partnerskab, bestående af 
NST, Dragør- , Tårnby- og Københavns Kommuner samt By & Havn. I København af Teknik 
- Miljø, Kultur - Fritid og Børne - Ungdomsforvaltning. Der er en del uafklarede sager med 
Naturstyrelsen bl.a. om fredninger m.m. 

2.5.c. Andre ad hoc Parkbrugerråd o. lign. i spil: 
Utterslev Mose og ”Streyf”. CO kontakter TMU om adgangen i området ved Streyf.

5.3 Temaer:
3.1 Friluftsrådets kampagner & projekter.
Ingen nye. 

3.2 PR- & pressevirksomhed & høringssvar.
SFP ser på muligheden for indsigelse vedr. Sankt Jørgens Sø.

3.3 Kontakt til  DN - Kbh.
Sker løbende, vi undersøger om byggepladsen ved søerne ikke er en sag for dem at løfte.

3.4 Grøn Skole, Grønne Spirer og Grønt Flag.
Vi har kontaktet skolerne, grundet Coronaen er der ingen tilbagemeldinger.

3.5 Blåt Flag og Blåt Råd i Københavns Havn.
Intet nyt. Vi afventer ny kontakt til By & Havns Blå Råd. 

3.6 Kontakt & kontaktperson til Kolonihaveforbundet.
Afløbssagen, (Skybrudstunnelrør), ved Sydhavnen er afsluttet til havernes og forbundets 
tilfredshed. 
I Tårnby Kommune har der været udført luftfotoregistrering af kolonihaver.

3.7. Kontakt & kontaktperson til By & Havn.                                                                     
Intet nyt eller information.
6.8. Kontakt & kontaktperson til Nordhavnsinitiativer.
Intet nyt eller information.

6. Kommende møder & arrangementer
6.1 Kommende bestyrelsesmøde og arrangementer.
Næste bestyrelsesmøde i kreds 22 er 24. september kl. 17.00.
Friluftsrådet holder generalforsamling 14. september. 
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Der indbydes til parktræf i Vigerslevparken 12. september.
Naturen Dag 13. september.

7. Eventuelt
Mødet slut 20.30
Ref Fl.H.  
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